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COMMISSIONE 
INGEGNERI  PER L’INNOVAZIONE 

 

Verbale della riunione del 4 Luglio 2018 
presso Ordine degli Ingegneri di Torino 

 

Presenti: Paola Freda (Referente), Toni Ciccardi (coordinatore), Alberto Emprin, Emanuele 
Pillitteri, Fabrizio Pallaro 
Assenti giustificati: Daniele Costamagna 

La seduta si apre alle ore 18.00. 
 

Odg:  

Commissione  

1. Iniziativa "Metti il Brevetto in prima pagina" 

2. Iniziativa Sportello Brevetti  

3. Corsi/Seminari/Eventi 

4. Calendario prossimi Incontri 

 

1. Iniziativa "Metti il Brevetto in prima pagina" 
La Commissione ha accompagnato il Presidente ing. Alessio Toneguzzo presso la redazione del 

Corriere della Sera con l’obiettivo di presentare al Direttore ed ad un Giornalista della sezione 

locale della testata i risultati  della valutazione.  

Il lavoro è stato apprezzato e il Corriere valuterà la modalità più idonea di pubblicazione delle 

“storie” nelle pagine del quotidiano. Il prosieguo dei lavori ci potrà vedere ancora coinvolti per la 

realizzazione finale delle storie delle Invenzioni in una modalità che sarà concordata con il 

quotidiano. In questa seconda fase, dato che le maggiori competenze necessarie sono sul settore 

del publishing, sarà il giornale a guidare i tempi e modi dei lavori. 

2. Sportello Brevetti  
È già partita la lettera del Bando all’Ordine dei consulenti in proprietà industriale.   

Il Bando sarà pubblicato nel nostro sito in questi giorni.  

Dato che la scadenza del Bando è fissata nel 29 Luglio, si rende necessario un incontro ad inizio Agosto per 

prendere visione congiuntamente delle risposte al Bando e predisporsi ai prossimi passi da effettuare in 

merito a questo progetto. (per la logistica vedi di seguito-punto 4 dell’agenda) 
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3. Corsi/Seminari/Eventi  
 

a. Evento sull’ingegneria dello sport.  

Evento in co-organizzazione con ASIT.  

È stata realizzata una prima bozza di Agenda dell’incontro focalizzato su alcune delle Innovazioni di punta 

nel mondo dell’Ingegneria dello Sport. Fra i vari partecipanti si intende coinvolgere nel seminario anche il 

prof. Alessandro Pezzoli per illustrare i contenuti del primo “MASTER IN INGEGNERIA DELLO SPORT” 

organizzato dal Politecnico di Torino.  

--------------------------------------------------- L’ingegnere che cambia lo Sport ----------------------------------------------- 

- I settori di Innovazione nell’Ingegneria dello Sport 

- Ambiente e Sport: da vincolo a opportunità 

- Applicazioni di sensoristica nello sport 

- I Materiali Innovativi per applicazioni sportive 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Il seminario verrà condotto un uno dei seguenti giorni: 23, 24, 25 Ottobre (preferenza per il 24, ma da 

decidere in base alla disponibilità dei relatori) dalle 16 alle 19/20.   

È in valutazione da parte del Consigliere Referente Ing. Paola Freda l’opportunità di appoggiare come 

commissione Innovazione il seminario “L’ingegnere che cambia lo Sport” visto che fra i relatori si prevede 

l’intervento di A.Pezzoli  (uno dei referenti del Master in Ingegneria dello Sport di cui sopra, sul quale Freda 

chiede di effettuare alcune verifiche preliminari in merito alle sue effettive ricadute in ambito 

professionale). 

b. Eventi sul Project Management.  

Si è tenuto con successo il primo seminario al Planetario di Torino.  

In quell’occasione è stato presentato il programma indicativo dei prossimi seminari qui di seguito riportato:  

 Luglio 2018: Risk Management in ottica ISO 31000                              

 Settembre: 2018: Supporto alle decisioni in ambito PPM: dagli analytics all'intelligenza artificiale 

 Ottobre 2018: Norma UNI 11648, UNI ISO 21500 e la Certificazione del Project Manager 

 Novembre 2018: il metodo TWI – Kata  

 Dicembre 2018: Abbracciare il Cambiamento con il metodo Agile    

 
c. Conferenza su AI.  

Alberto Emprin e Toni Ciccardi stanno procedendo a contattare 4/5 aziende per poter comporre una 

agenda; obiettivo del seminario: identificare l’impatto dell’AI sul lavoro dell’Ingegnere.  

Ipotesi di data: Novembre 2018 



Emprin produrrà la prima bozza di agenda a seguito della finalizzazione dei contatti. 

4. Calendario prossimi Incontri 
Prossimi incontri 2018: 

 7 Agosto (martedì)  

 18 Settembre (martedì) 

 16 Ottobre (martedì) 

 13 Novembre (martedì) 

 6 Dicembre (giovedì) 

Le date verranno confermate in seguito alla verifica di disponibilità delle sale.  

Si prevede di effettuare alcuni degli incontri in orario serale (21.00) al fine di consentire anche ad altri 

componenti di poter partecipare. I dettagli degli orari verranno definiti off-line prima della pausa estiva. 

Tutte gli incontri della Commissione (ad eccezione di quello del 7 Agosto) si terranno in via Giolitti salvo 

diverse comunicazioni 

SEDE dell’Incontro del 7 Agosto: Vauda di Rocca Canavese (i dettagli saranno inviati da Manuele Pillitteri) 

5. Note per il Consiglio OIT 
In base a quanto definito in Consiglio ASIT vi è l’intenzione di presentare il progetto relativo all’evento 

“L’ingegnere che cambia lo Sport” durante il prossimo consiglio dell’OIT del 17 Luglio.  

Qualora le verifiche effettuate avessero esito positivo, tale progetto verrà sottoposto all’approvazione del 

Consiglio anche con l’appoggio della Commissione Innovazione. 

 


